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Vraag Antwoord Scores 

5 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
a 
• het noemen van de variabele (de kwaliteit van) schrijfvaardigheid in het

Fries en de variabele leeftijd 1 
b 
• een uitleg dat er sprake is van een positieve correlatie tussen de twee

variabelen, met een toepassing van een omschrijving van positieve
correlatie 1

voorbeeld van een juist antwoord: 
a 
• De variabele de kwaliteit van schrijfvaardigheid in het Fries en de

variabele leeftijd. 1 
b 
• In figuur 1 is sprake van een positieve correlatie, want het percentage

dat (heel) goed Fries kan schrijven is groter in de hogere
leeftijdscategorieën. 1

Opgave 2  Studeren als je ouders dat nooit hebben gedaan 

6 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een redenering dat studeren Hehakaya heeft gevormd, met een

toepassing van het hoofdconcept vorming 1 
• informatie uit regel 1-63 van tekst 2 waaruit het hoofdconcept vorming

blijkt 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 

1 

• Studeren heeft Hehakaya gevormd, omdat uit tekst 2 kan worden 
afgeleid dat Hehakaya tijdens haar studie een bepaalde identiteit 
verworven heeft / een ontwikkeling in haar identiteit heeft 
doorgemaakt. Het lijkt erop dat Hehakaya zekerder van zichzelf is 
geworden.

• Uit tekst 2 blijkt namelijk dat Hehakaya aan het begin van haar studie 
bang was om iets te zeggen of om hulp te vragen (r. 43-45), maar 
uiteindelijk drie masters heeft afgerond en het ‘Eerste Generatie 
Fonds’ en ‘University Pioneers’ heeft opgericht (r. 13-28) / maar aan 
het einde van haar studie trots op zichzelf was (r. 9-12). 1 
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Vraag Antwoord Scores 

7 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• een uitleg dat de(ze) steun zich richt op het verhogen van het

economisch kapitaal van eerstegeneratiestudenten, met een
toepassing van een omschrijving van economisch kapitaal en een
voorbeeld van economisch kapitaal uit regel 13-34 van tekst 2 1 

• een uitleg dat de(ze) steun zich richt op het verhogen van het cultureel
kapitaal van eerstegeneratiestudenten, met een toepassing van een
omschrijving van cultureel kapitaal en een voorbeeld van cultureel
kapitaal uit regel 13-34 van tekst 2 1 

• een uitleg dat de(ze) steun zich richt op het verhogen van het sociaal
kapitaal van eerstegeneratiestudenten, met een toepassing van een
omschrijving van sociaal kapitaal en een voorbeeld van sociaal
kapitaal uit regel 13-34 van tekst 2 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• Het ‘Eerste Generatie Fonds’ helpt de studenten met geld en

tweedehands laptops (r. 18-21). Geld en laptops zijn financieel bezit,
dus daarmee helpt het fonds het economisch kapitaal van
eerstegeneratiestudenten te verhogen. 1 

• Ook helpt het ‘Eerste Generatie Fonds’ door het geven van
taaltrainingen aan eerstegeneratiestudenten (r. 22). Hiermee helpt het
fonds dus met het vergroten van kennis en vaardigheden en wordt het
cultureel kapitaal van eerstegeneratiestudenten verhoogd. 1 

• ‘University Pioneers’ heeft als doel om eerstegeneratiestudenten beter
wegwijs te maken in het studentenleven, onder andere door de inzet
van mentoren (r. 22-28). Hulp van mentoren kan het sociaal kapitaal
van eerstegeneratiestudenten vergroten, omdat mentoren de
connecties zijn die de weg weten in het studentenleven, en kunnen
helpen met zaken die te maken hebben met de studie (en waar de
ouders van eerstegeneratiestudenten niet bij kunnen helpen). 1 
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Vraag Antwoord Scores 

8 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een redenering dat het gebruik van het begrip 
eerstegeneratiestudent een spanning tussen de persoonlijke en (externe) 
collectieve identiteit van eerstegeneratiestudenten kan bevorderen, met: 
• een toepassing van een omschrijving van (externe) collectieve

identiteit en informatie uit regel 64-83 van tekst 2 om (externe)
collectieve identiteit te illustreren 1 

• een toepassing van persoonlijke identiteit en informatie uit regel 64-83
van tekst 2 om persoonlijke identiteit te illustreren 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• Door het begrip eerstegeneratiestudenten te gebruiken worden de

studenten in een hokje gestopt en aangesproken op hun afkomst, als
kinderen van ouders die geen hoger onderwijs hebben gevolgd. Dit kan
het zij-beeld van eerstegeneratiestudenten geven dat zij arm of
kwetsbaar zijn (r. 72-79). 1 

• Deze (externe) collectieve identiteit zal in veel gevallen niet
overeenkomen met het beeld dat de studenten van zichzelf hebben. Zij
willen ook niet gezien worden als arm of kwetsbaar (r. 78-79). Het
gebruik van het begrip eerstegeneratiestudent kan daarom spanning
tussen persoonlijke en (externe) collectieve identiteit bevorderen. 1 

9 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een verklaring voor de ontwikkeling in figuur 2 
met behulp van het gestegen gemiddelde opleidingsniveau in Nederland, 
met een toepassing van informatie uit figuur 2.  

voorbeeld van een juist antwoord: 
In figuur 2 is te zien dat steeds minder eerstejaars-studenten ouders 
hebben die zelf geen hoger onderwijs hebben gevolgd. Deze ontwikkeling 
kan met het gestegen gemiddelde opleidingsniveau worden verklaard, 
omdat er dan steeds minder lageropgeleiden zijn en daarom 
eerstejaars-studenten ook vaker ouders met een hoger onderwijsopleiding 
zullen hebben. 
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10 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een hypothese over de verschillen tussen 
eerstejaars aan het hbo en eerstejaars aan de universiteit wat betreft het 
opleidingsniveau van hun ouders die wordt bevestigd door informatie uit 
figuur 2. 

voorbeeld van een juist antwoord: 
Als eerstejaars studeren aan de universiteit, dan zullen zij vaker dan 
eerstejaars die studeren aan het hbo, ouders hebben die een hoger 
onderwijsopleiding hebben afgerond.

Opgave 3 vTaiwan 

11 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een redenering dat de keuze voor het 
ontwikkelen van vTaiwan een ideologische keuze is, met: 
• informatie uit regel 1-38 van tekst 3 waaruit ‘ideeën over de meest

wenselijke politieke/maatschappelijke verhoudingen’ blijken 1 
• een toepassing van ‘ideeën over de meest wenselijke

maatschappelijke en politieke verhoudingen’ uit de omschrijving van
het kernconcept ideologie 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• De keuze voor het ontwikkelen van vTaiwan is een ideologische keuze,

omdat het voortkomt uit een wens voor radicale transparantie en
inspraak bij besluiten voor iedereen die door die besluiten geraakt
worden (r. 16-22). 1 

• Dit zijn voorbeelden van ideeën over de meest wenselijke politieke
verhouding, waardoor de keuze voor het ontwikkelen van vTaiwan een
ideologische keuze is. 1 


